



团|结|故|事

平凡夫妻演绎不平凡的故事

秦祥书与卓琼同心创业奔小康

本报记者 次仁片多 索朗琼珠

在林芝市波密县松宗镇栋亚村，有这样一对夫妻，两人虽然在生活方面存在着诸如语言不通、习惯不同等实际问题，但两人相互扶持，携手共进，在栋亚村成为了家喻户晓的民族团结先进代表。

1997年，秦祥书从四川来到波密县栋亚村，与当地村民卓琼相识并互生情愫，缘分就这样在两人心中织就。

刚开始，卓琼的父母得知自己的女儿要跟汉族结婚，加之两人语言不通，生活习惯不一样等诸多因素，非常担心卓琼出嫁后生活不幸福，一直反对他们在一起，但在他们的多次诚恳请求下，卓琼父母终于被说服，两人于2000年结婚。

20多年来，夫妻两人相互扶持，吃苦耐劳，同心创业，成为了栋亚村的致富带头人。他们瞄准生态养殖市场，抓住商机，根据栋亚村的自然气候、生态环境、地理位置等，开启了藏鸡养殖的创业之路。

俗话说，万事开头难。刚开始，夫妻两人缺少养殖方面的技术以及管理、经营等方面的经验，在经营过程中遇到了重重阻碍及难题，但他们凭着一股韧劲，硬是克服了一个又一个困难。缺乏资金，靠向亲朋好友筹借；缺乏技术，靠向政府申请指导；缺乏经验，靠在实践中一点一点积累。卓琼夫妇初期投资24万元成立了栋亚喊泉藏鸡生态养殖基地，总面积200平方米，最初引进藏鸡30只。

他们创办养殖基地后，一门心思钻进自己的养殖基地里，在资金缺乏没有构建孵化室的情况下，为保证鸡苗成功孵化，保证藏鸡品质和品种，他们经常守候在鸡舍旁日夜操劳。在卓琼夫妇的不断努力及政府的大力扶持下，栋亚喊泉藏鸡生态养殖基地取得了成功，获得了较好的经济效益，夫妻两人也迈上了脱贫致富奔小康的路子。

致富不忘乡里情，真帮实扶暖人心。随着藏鸡养殖基地的不断发展壮大，养殖基地的经济效益也不断增加，卓琼夫妇生活好起来了，但他们没有忘记其他生活困难的邻里乡亲，深知自己生活的改善离不开乡亲们的帮助和支持。自己富不是富，只有一起富才是真正的富。卓琼夫妇联系村党支部书记，让村里那些生活困难的人在自己的藏鸡养殖基地工作，帮助栋亚村的一部分人先富裕起来。

2014年6月5日，在原有的藏鸡养殖基地的基础上进行扩建，形成了松宗镇栋亚喊泉藏鸡生态养殖基地，养殖基地总投资约40万元，其中，申请国家扶贫资金21.5万元。扩建后的藏鸡养殖基地面积为5000平方米，鸡舍面积为150平方米。为避免野生动物对养殖造成损失，修建了300米的网围栏，配备了饲料粉碎机、消毒器具、冰箱等设备。

通过养殖经验的不断积累和学习现代科学技术，增添机械化设备，显著提高了优质型藏鸡和藏鸡蛋产出能力，提高了产品的市场竞争力，进一步增强了产业化经营水平。几年来，养殖基地累计收益100余万元，辐射带动17户贫困户实现人均增收1万余元。

秦祥书与卓琼结婚已有20多年，回忆婚后的日子，卓琼脸上洋溢着幸福的笑容：“结婚20多年了，我们相处得很快乐，家里很和谐，生活得很幸福。”

这对平凡夫妇为全村经济发展和民族团结进步添砖加瓦，他们把心中所有的温情化作爱心奉献给栋亚村，把全部的心血都浇灌在栋亚村这片沃土上，使民族团结之花在这片土地上更加绚丽多彩。

让民族团结之花常开长盛

——记中石油西藏日喀则销售分公司民族团结进步事业

本报记者 索朗琼珠 次仁片多

中石油西藏日喀则销售分公司是一个由汉、藏民族组成的大家庭，年轻人多，平均年龄33岁。现有职工279人，其中，少数民族职工224人，占职工总人数的80.29%；少数民族职工中有党员66名，占少数民族职工总数的29.46%。

多年来，公司始终坚持把民族团结进步作为维护社会稳定、促进经济发展的重要工作来抓，并努力加强自身建设，提高干部职工素质，转变工作作风、真心服务群众，及时解决群众“急难愁盼”问题，公司民族团结进步事业欣欣向荣，公司业务稳步发展。2020年，公司成品油销售总量22万吨，纯枪销量19万吨，非油收入突破2300万元；先后荣获全国“安康杯”先进班组、自治区“落实安全生产主体责任”、集团公司“先进基层党组织”等荣誉。

注重培养——推动民族团结事业发展

长期以来，公司党委把选拔、培养和使用少数民族干部作为民族团结工作的一项重要内容，通过集中培训、内地挂职锻炼、技能竞赛、岗位练兵等多种形式，不断提高少数民族干部职工的综合素质和创新能力，一批少数民族干部迅速成长并走上领导岗位。多数少数民族职工递交入党申请书，思想上积极要求进步、工作上开拓进取、拼搏奉献，对公司文明建设起到了有力的推进作用。

公司着力于关心少数民族职工的成长成才，在工作上提高其工作能力，在生活上解除其后顾之忧，使少数民族职工自立自强，各族职工互帮互助，充分调动了职工的积极性和创造性，每年先进工作者中少数民族职工都榜上有名。同时，公司每年都会举办员工喜闻乐见的娱乐活动，激活职工企业文化，增进藏汉

同事之间的情谊，营造团结友爱的企业氛围。

注重宣传——加大民族团结教育力度

公司党委把民族政策、法规纳入党员学习计划和全体员工政治理论学习计划，积极开展民族政策学习，对《西藏自治区民族团结进步模范区创建条例》进行了专题学习，并组织全体员工进行答题，此外，还开展了“讲团结爱祖国”宣讲活动。

公司坚持把经常性教育和集中教育结合起来，以活动为载体，力争做到年年有新的内容，年年有新的办法，年年有新的成效。利用传统节日，如春节、藏历新年、中秋节等，开展“我们的节日”活动，通过节日互拜、走访、座谈等形式，促进各族干部职工了解彼此的生活习惯，加强对文化的认同，推动各族群众融合团结。公司利用LED显示屏、横幅、宣传标语等宣传工具，广泛宣传党的民族政策、民族团结先进典型和先进事迹，使广大干部职工时刻都能接受到民族团结教育，为做好民族团结工作打下了良好的思想基础。

注重帮扶——持续营造民族团结氛围

公司开展“知民情、解民忧、暖民心”活动，了解公司各族员工在工作、生活上的困难，及时提供帮助。

在中石油西藏销售公司的坚强领导和正确部署下，公司着力解决员工工作期间吃饭难问题，协调劳务外包公司，为旅游干线加油站配备厨师和保洁员，进一步改善员工生产生活条件。为亚东、吉隆等站配送厨房用品，解决聂拉木站饮水困难，为切佳加油站配备取暖设备等，员工获得感、幸福感进一步增强。



图为中石油西藏日喀则销售分公司日喀则市区加油站员工为社区群众发放慰问品。

2020年春节、藏历新年期间为驻村点群众送去清油、砖茶、大米等价值3.7万元的慰问品，央企责任担当进一步得到彰显；公司副科级以上21名干部结对帮扶四个村77户234人，开展走访慰问2次，送去2.7万元的慰问物品。在每年春耕秋收时节，公司上下一心，认真筹备“送油助春耕”工作。按照有关要求，积极与日喀则市维稳办、应急、公安等部门沟通协调，取得支持，并制订了详细的春耕送油方案和应急预案，助推送油到田间地头，为农牧民群众提供便利帮助。

同时，积极组织员工在桑珠孜区聂日雄乡开展驻村工作。累计投入300余万元，用于修建防洪水渠、补修公路、修建灌溉水井等，致力于改善当地基础设施建设；投入20余万元为当地农牧民群众购买青稞、大米、清油等生活必需品，

改善农牧民群众生活条件；投入10余万元为当地购买树苗，改善当地自然环境，驻村工作获得当地政府肯定。“4·25”尼泊尔地震时，日喀则多个县(区)遭受影响，公司第一时间保障救援油品，在震区沿线开设“绿色通道”，率先为抗震救灾车辆加油，积极为各族群众送去被褥和慰问品，帮助他们渡过难关。樟木加油站作为受灾最严重的加油站，在地震发生后，全体员工一直坚守在“地震孤岛”工作，手挑肩扛为5个安置点送去油品300余公升。在撤离途中，他们毅然决然选择最后一批离开，当天他们为转移群众车辆加出汽油2300公升、柴油1080公升。抗震救灾期间，公司累计调运油品18年，为震区及沿线配送汽油42.76吨，柴油217.7吨，保障了抗震救灾和群众转移的油品供应。

暖心帮扶



近日，重庆市第九批援类乌齐县医疗工作队来到岗色乡益永松多虫草采集点开展义诊送药活动，免费送药并进行健康咨询解答、发放健康宣传资料，共接待诊疗咨询300多人，赠送药品价值6000多元。

图为活动结束后全体工作人员合影。

本报记者 索朗琼珠 次仁片多 摄

“渝”爱同行 “援”来有你

重庆援藏工作在类乌齐开展公益活动

本报拉萨讯(记者 次仁片多 索朗琼珠)为落实“渝爱同行 援来有你”系列活动，近日，经重庆市第九批援类乌齐工作队统筹协调，由重庆市荣昌区河包镇人民政府、河包镇粉条产业协会无偿

捐赠的一批援藏物资抵达类乌齐县桑多镇。

据悉，荣昌区河包镇的粉条产业发展历史悠久，素有“粉条之乡”的美誉。此次物资以荣昌区河包镇的特色产业

粉条为主，包括自热火锅粉、手工粉条、酸辣粉、红薯宽粉等6个系列，共150余箱，价值10余万元。援藏工作队将捐赠物资分发给类乌齐县10个乡镇建档立卡贫困户及困难农牧民。

本次捐赠是重庆市第九批援类乌齐工作队“渝爱同行 援来有你”系列公益活动的第九期。自2019年进藏以来，重庆市第九批援类乌齐工作队累计成功争取到南京水杯子公司、北碚神驰机电、中尊科技、荣昌商会等企事业单位捐赠项目26项，落实资金物资约648.49万元。下一步，重庆市第九批援类乌齐工作队将继续围绕“渝爱同行 援来有你”系列活动，持续开展旅游、文化、教育、医疗、公益等领域的专项活动，进一步深化渝藏情深的民族交往交流交融。

昌都市

持续推进民族团结进步创建活动走深走实

本报拉萨讯(记者 次仁片多 索朗琼珠)今年是昌都市创建全国民族团结进步示范市巩固提升之年，在市委、市政府的坚强领导下，市民委加强指导各县(区)各单位全力参与，坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，把民族团结工作融入到各行各业中，持续推进民族团结进步创建活动走深走实。

把民族团结融入党史学习。全面贯彻落实新时代党的治藏方略和习近平总书记关于民族工作、西藏工作的重要论述、中央第七次西藏工作座谈会精神，紧扣“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”，开创民族团结工作新局面。依托革命历史博物馆、“新时代文明实践中心、党史(地方志)陈列馆、烈士陵园、少数民族特色村寨”等，把宪法、民族区域自治法等法律法规学习宣传，融入到各级党委(党组)理论中心组学习、干部党员日常教育、农牧民群众政策理论宣传等活动中，弘扬铸牢中华民族共同体意识主旋律。

把民族团结融入国民教育。各级学校在贯彻落实《新时代爱国主义教育实施纲要》和《学校民族团结教育指导纲要(试行)》过

程中，拓宽教育渠道，开展油画、水彩画、钉子绕线画、书法、手抄报、手工艺品等多种寓教于乐、形式多样的志愿服务活动，把爱我中华的种子埋入每个青少年的心灵深处。

把民族团结融入社会教育。坚持以民族团结进机关、进乡镇(街道)、进村居(社区)、进学校、进部队、进企业、进景区、进家庭为抓手，把铸牢中华民族共同体意识融入社会教育，全方位、多渠道、广覆盖，开展“手牵手”“结对子”“心连心”等活动，唱响民族团结进步旋律。

把民族团结融入寺庙教育管理。各级民宗局、寺管会、特派员机构，相继召开民族团结进步模范工作推进会，牢牢把握“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”的民族工作总目标，以铸牢中华民族共同体意识为主线，增强僧众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。

各县(区)积极开展民族团结进步示范创建经验学习交流，拓宽民族团结创建新思路、新感悟，为民族团结进步示范建设积累了经验、搭建了平台。